



老阅视点

不能引诱公民犯罪

■ 闵良臣

上世纪九十年代,相声大师侯宝林先生临终前,作家王蒙到病榻前探望,向侯先生提出一个在我这样的笨人看来不易回答的问题,即这个世界上好人多还是坏人多。毕竟是大师,侯先生举重若轻,说:这个世上,好人是少数,坏人也是少数,不好不坏的人是大多数。

维护一个正常的社会秩序,当然需要公民有一定的自律作保证——我们不能设想一个社会的公民道德普遍低下,仍会呈现良好的社会风气。但无论如何,公民不是“圣人”,公民也有不做“圣人”的权利。尤其在现代社会,都是“依法治国”,从没有一个国家一个地区要求那里的公民依靠自律“做一个纯粹的人”。

近段时间,一广州打工者利用银行系统的错误,在当地ATM取款机上分171次取走17.5万元,逃亡一年后被警方抓获,并以盗窃罪被广州市中级人民法院一审判处无期徒刑一案,引起社会广泛关注。据1月8日《中国青年报》报道,1月7日,北京市瑞风律师事务所

师李方平,联合7名律师就法院对许霆的重判向全国人大常委会和最高人民法院提交了一份名为《关于刑法及其法律适用若干问题亟待修改》的公民建议书,指出以10年前的量刑标尺来衡量今天的犯罪行为,不符合社会实际。此外,从报道中我们还看到一些专家对此案发表了令人深省的看法。

之所以有如此重判,除了律师们说的有刑法及其法律亟待修改的原因之外,据说在银行看来,公民们都应该用自律来维护金融安全。然而,北京律协刑事诉讼专业委员会秘书长李肖霖却认为:银行之所以要使用刑事手段解决这个问题,是“银行动用紧缺的司法资源,维护自己的强势地位”。而另有经济学家认为,“如果银行始终用这种强势的态度对待用户,我们都有可能成为下一个许霆”。

笔者无意为见财起了“贪心”的许霆的行为进行辩护。但我知道,是人都有“贪心”,只是“贪”的程度不同而已。且不说像许霆这样一

个普通打工者,且不说银行自动柜员机出现漏洞造成对许霆的诱惑,就是“受党教育多年”的有些小官大官乃至高官,不也往往因贪不义之财而丢了乌纱,进了牢房,甚至上了刑场吗?

正如一位专家所说,如果许霆这个人一辈子没有遇到这样的自动柜员机,他一辈子都有可能是个好公民,是银行的错误使他成为了罪犯。甚至,因为银行整整一天都没有发现自己的问题,使许霆能够取款171次,才最终构成数额巨大的重罪。这对一个公民是不公平的。银行在制度管理方面的漏洞很像“魔鬼的引诱”。一个社会当然不该鼓励它的公民去受“魔鬼的引诱”,但一个社会更需要做的是杜绝“魔鬼”的出现。

金融安全当然需要维护,但如果金融部门把维护金融安全寄希望于大多数原本就是“不好不坏”的公民的自律,说轻点,不仅是在推卸责任,也不会有好的结果;往重了说,实质上是在引诱大多数公民犯罪。

广州日报

报道可能失实 公权不能失态

媒体观点

因一篇报道涉及辽宁省铁岭市西丰县县委书记张志国,西丰县公安局以“涉嫌诽谤罪”为由对采写报道的《法制日报》记者朱文娜进行立案调查。1月4日,西丰县公安局多名干警赶到法制日报社对该记者进行拘传,未果。从新闻规律的角度理解,如果政府认为记者的报道失实,完全可以通过调查取证等正当渠道让媒体对报道内容作出澄清,而不是避开报道内容,失态地直接挥舞起“诽谤罪”的大棒对记者进行人身制裁。

新京报

公民寿命提高 生活质量也要提高

卫生部近日公布了2003~2007年卫生发展情况简报,指出2003年以来,卫生事业快速发展,居民预期寿命由2000年的71.4岁提高到2005年的73.0岁。中国公民预期寿命的提高当然是件值得高兴的事,然而,同时,活着的人生命质量也值得关注。2005年发布的权威调查表明,中国精神疾病发生的数量已跃居疾病发生率的首位。目前中国约有3000万青少年存在不同的心理问题,成年人中精神障碍的年患病率为7.0%。

羊城晚报

“不懂法” 为何常成贪官的遁词

人民网总结去年部分贪官的“忏悔录”评出十大“经典台词”后发现,2007年贪官第一大忏悔“经典台词”是“不懂法律”。为何许多贪官一翻船就以“法盲”做遁词?法律是公务员考试的必考科目之一,各地政府也经常组织各种形式的法律学习,现在的各级官员大多具有大学文凭,称自己不懂法,真是让人啼笑皆非。如果一个人视法律为儿戏,加之制约机制不健全,即使是个法学家也一样会犯罪。

“教材循环”为何家长不喝彩

■ 陈鲁民(教授)

书上,这与教科书循环使用规定有冲突,不让孩子们在教科书上写写画画,会不会影响孩子的学习?再如,家长们非常关心的还有循环使用的教科书的卫生问题,如何解决书籍的消毒问题?会不会有通过书籍传染疾病的可能?当然,如果再具体分析一下,有意见的主要是城市学生的家长,相比较而言,农村家长对循环使用教科书的认可度要高得多。

另外,时下我国的义务教育课程改革正处于实验阶段,教材更换频繁,教学大纲一般两三年变一次,有的科目甚至一年一变,教材内容相对不稳定,也不利于重复使用。

因此,我以为关于教材循环使用的问题,

应当区别对待,不宜操之过急,更不宜一刀切。在已经免除全部学费的农村地区学校,教科书本就是学校掌握并免费发放的,因而循环使用教科书就阻力很小,家长也提不出什么意见,那就不妨先从农村开始。至于城镇学校,因为学费还是由家长出,教科书也都是学生的“私有财产”,如何处置是他们的权利,教材循环使用一事,还是从长计议,循序渐进,先行试点,再去推广,一定要在广泛征求家长和学生的意见后再作决定。而且,在教材循环使用问题上,有关部门不宜管得太细、太具体,应当相信学校,他们会根据具体情况,根据民意和学校、学生的实际情况来操作的。

新闻见 A09 版



马上评论

教材循环使用是一项利国、利民、利学生培养的大好举措。据有关数据统计,我国现有在校中小学生2.2亿人,以每年每生平均15册课本推算,一年就要用课本30多亿册,而印制这些教科书需消耗纸张55万吨。此举可以大量节约纸张,而且,这也是“国际惯例”。在美国,一本教材至少要8个学生使用,平均使用寿命5年。但是,为什么这样的好事会遇到阻力,受到一些家长的反对呢?

家长们的意见也不是没有道理。譬如说,传统的读书方法有“不动笔墨不读书”的要求,小学语文教材中还有批注训练,低年级教科书中更有相当多描红的内容,老师很难处理这种问题。而且许多作业还要求直接做到

深度透视宠物经济 另类公园横空出世

宠物经济持续看涨 大河宠物文化公园一铺难求

导读:大河宠物文化公园,是公园?还是市场?是旅游胜地?还是物流中心?日前,引发一轮经济学家和经济评论家的争论。那么,大河宠物文化公园究竟为何物?它既是公园也是市场,既是旅游胜地也是物流中心,它超出了我们普通人的意识范畴,因此,引起政界、商界和普通民众的集体关注。

在中国,对宠物的玩赏已有几千年历史,拥有宠物成为上流社会的象征。随着中国经济的持续快速发展,宠物经济年增长率为14.3%。宠物经济作为一种新的社会经济增长点,正逐渐成为影响中国乃至世界的经济现象

【必然性】

河南地处中部核心,承启东西,衔接南北,交通便利,四通八达,是人流、物流、信息流的集散中心。在中部崛起战略背景下,政府作为文化产业重点扶持的大河宠物文化公园横空出世。

政府主要领导表示,每个城市都要有一个宠物市场,郑州也一定要有,而且要把郑州有利的交通优势、农业大省的优势充分利用起来,建设一个国际化的宠物文化主题公园,做成是世界宠物产业的中转站和集散地,郑州作为“世界宠物产业之都”亮相世界。大河宠物文化公园应运而生,成为郑州的又一张城市名片。

众所周知,郑州三环以内不准宠物交易,郑州人也迫切需要一个整个宠物产业的场所。在经过专业人士的考察验证之后,大河宠物文化公园锁定连霍高速与花园路交界,可以说,是应民意之工程,是人们购买、寄养、观赏、交易宠物的绝佳场所。大河宠物文化公园内设两栖爬虫馆、蚂蚁馆、蟋蟀馆、竞技场、蝴蝶馆、插花表演馆、民俗文化长廊等免费开放,因此被称为“郑州市民翘首以盼的政府重点工程”。

【唯一性】

大河宠物文化公园,已引起欧美、新加坡和中国台湾、香港等经济发达地区宠物产业从业者甚至经济学者的强烈追捧,被誉为“另类公园现象”,南京、广州、成都、鞍山等宠物经济胜地也同样好评如潮,可谓“墙内开花墙外红”。

大河宠物文化公园,是唯一的一个超大体态、整合齐全、产业化运营、宠物文化主题的另类公园,它集宠物、水族、花卉、犬类、工艺品等产品展示、生产、物流、服务为一体,融合观光旅游、休闲娱乐、餐饮酒店等配套的多元化的业态,在后续的工程里,将有配套的养殖基地、生产加工基地,提供源源不断的物质资源上的支持,另外,住宅、学校等生活配套设施也纳入了大河宠物文化公园的建设规划。

【第一性】

业界一知名资深经济专家评论,大河宠物文化公园把市场与旅游完美结合,是经

济形态的一种创新,“一个中心(公园)、两个基地(养殖、培育)、三个配套(生活设施)”,为大河宠物文化公园冲向世界作为最有力的支持,这个公园充分利用了河南的自身优势,挖掘并无限放大了宠物经济这个朝阳行业的潜力,可以毫不夸张地说,这是只有在河南的郑州才可以有的、唯一的一个另类公园,虽然美国比国内宠物发展行业化早了100多年,但这些优势的综合,让我们一步站到了美国的前面,这真是一个叫人振奋的事情,是我们河南的骄傲。

【永久性】

大河宠物文化公园在河南业界,被称为继银基商贸城、东建材市场之后的第三大最具有可持续发展性和升值空间的另类市场。

【含金量】

大河宠物文化公园虽然占地951亩,但作为商业用地的面积极其有限,70%的面积做绿化,只有30%用在作为宠物产业的销售展示空间,换句话说,商铺数量的规划是死的,不会也不可能再增加。在这个30%里面的五分之一,才用来做商铺的租售。

可以说,这个机遇稀缺到了极限。精明人士在首期开发时机的买进,犹如买了原始股,升值空间大到无法预测。正因为此,大河宠物文化公园每周接待客商不下五千组,世界各地的客商来电来函络绎不绝,参观考察人数每天呈几何式倍增。由于政府的保驾护航,大河宠物文化公园也被推到规范宠物市场、引领宠物经济发展的位置。

投资热线:65690609

项目地址:花园北路与连霍高速交叉口